



自2014年起,上海开办上海市小学生爱心暑托班,团员青年为小学生提供公益性看护。(团市委供图)



凝聚青年服务青年成就青年,绽放青春力量

上海共青团为青年解决急难愁盼,推动面向广大团员和青年开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果有效转化,进一步凝聚服务成就青年——

青年发展型城市,让青年逐梦圆梦

青年们来到一座城、喜欢一座城、扎根一座城,归根到底是因为这里能够追逐梦想,拥有无限可能。上海正建设青年发展型城市,用心打造青年为之向往、皆有可为的希望之城,着力为青年提供更多机会、更大舞台、更好服务,创设更多创新创业的空间,提供更多施展才华的场景,帮助青年解决成长成才、就业创业、安居安居等急难愁盼。

面向广大团员和青年开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育以来,上海共青团坚持“实”的导向,发扬“严”的作风,有力有序推动工作走深走实、见行见效。通过为青年解决急难愁盼,推动学习实践成果得到有效转化,进一步凝聚青年、服务青年、成就青年。

拧成一股绳,青年建功联盟联动未来

长三角生态环境共保联治,离不开青年拧成一股绳。以团青浦区为例,通过整合各类资源与队伍,联合四地成立长三角一体化示范区跨界水体共保联治团建联盟。

联盟成立初期,由于地区之间差异,参与建设的25家团组织各抒己见。为了奏响“协奏曲”,联盟建立定期的协调会议机制,促进沟通协作。还提出加强信息共享机制、优化资源配置等“金点子”。

联盟产出品成绩。比如,水务相关团组织依托太湖淀山湖湖长协作机制,持续完善青(浦)、昆(山)、吴(江)、嘉(善)四地“五个联合”工作机制,即联合巡河、联合管护、联合监测、联合治理、联合执法,使得示范区和相关流域水环境面貌得到了相应改善。

今年,联盟也定下2024年计划表:组建“长三角一体化示范区跨界水体共保联治”青年突击队,在水生植物打捞、河湖健康评估、水鸟栖息地调查研究、渔业资源保护等方面展现青年担当,并开展“示范区碧水守望”志愿服务行动。

长三角区域绿色生态共保联治建功联盟,是青年们集中智力、共创新思路的生动体现。上海共青团持续深化队、号、手、岗、赛、盟、“七位一体”建功育人体系,围绕三大先导产业和国家重大战略任务逐步组建集成电路芯片设计、生物医药合成生物学、人形机器人产业链、长三角区域绿色生态共保联治、临港新片区压力测试等青年建功联盟。联盟的出现,让青年有了更多施展才干的舞台。

同时,上海共青团依托“长三角青年企业家高峰论坛”“长三角名校校长交流活动”等合作交流平台,推动青年主动融入,助力长三角地区高质量一体化发展。

从祖国大地到世界舞台,绽放青春身影

天籁之音穿越山水,牵起师生的心。华东师范大学传播学院大三学生陆子维仍记得去年在金寨县希望小学参与实地支教时的情景。一堂朗诵课上,孩子们童真而又努力的眼神,直抵这位青年的心。“我想让孩子们看看外面的世界,这份支教经历将成为我一生的回忆。”



上海建工青年用笃行深耕,助力浦东机场四期工程建设行动,为建设国际航运中心贡献力量。(团市委供图)

近年来,上海共青团主动服务乡村振兴和对口协作,让青年在祖国大地发光发热。尤其是,推进对口支援和东西部协作,招募派遣21名赴滇志愿者、148名西部计划志愿者和研支团志愿者143人,深化与福建三明、安徽六安共青团对口合作。通过开设“希望网校”项目,让近一万人次学生受益。同时,落实全团支援西藏精神,组织上海青年医学专家赴日喀则开展医疗卫生帮扶活动。

不仅如此,上海共青团与各行各业展开合作,助力青年投身乡村振兴。通过开展“青耘中国”助农直播活动,收获总共8万余单订单,销售总额达782余万元。还与金融机构开展战略合作,为近900户涉农青年提供信贷支持。

去年底,甘肃地震牵动人心。团市委、市青联、市青基会联合发起“2023希望工程甘肃陇原州救灾特别行动”,募得捐款160余万元,向甘肃、青海划拨抗震救灾款160万元,捐赠羽绒服、口罩等防护物资价值44万余元。

青年将知识与才华播撒到祖国大地,也让世界看到上海青年的飞扬青春。每届进博会上,身穿红白制服的青年志愿者,成为“四叶草”亮丽的风景线;场馆“活地图”、展台“解说员”、空间“引导员”……上海共青团持续擦亮进博会“小叶子”品牌。

以第六届进博会为例,上海42所学校5725名志愿者开展志愿服务,党、团员比例超过85%。上海团市委成立34个志愿者临时党组织、113个临时团组织,将进博会打造为沉浸式的实践育人平台和思政教育第二课堂。进博会期间,还制定理论学习排片表,共开展各类学习活动近260场。邀请近30位高校党政领导、组织10余所高校团委书记开设“四叶草里的微党(团)课”。配发“党(团)员示范岗”台卡、“党(团)员先锋岗”臂章,组建74支“青春进博”青年突击队,引导青年在进博服务岗位上挺膺担当、争做表率。

常态化机制保障“青年力”,与城市双向奔赴

这两天,小学生爱心暑托班正式开班。从本月22日至2月2日,上海16个区将开设229个办班点,预计服务小学生超1万人次。这是上海首次开办暑托班,旨在引导和帮助小学生度过

一个安全、快乐、有意义的假期。暑托班的创办,离不开多年来上海共青团等部门对“看护难”问题的持续关注。自2014年起,上海开办上海市小学生爱心暑托班,为暑期小学生提供公益性看护,至今累计办班3504个,服务小学生34万人次,8万余名大中学生志愿者在暑托班的社会实践中成长。暑托班已连续十年成为市为民办办实事项目,2023年首次被纳入上海市民工程。

聚焦青年需求,用心办好民生实事。上海正全力推进青年发展型城市建设,让青年与城市“双向奔赴”。上海共青团积极推进“上海青年‘活力创城’五年行动计划”,推出青年创新、安居、就业、健康、婚恋5项服务计划,打造首批50家上海青少年创新实验室。

上海共青团聚焦青年成长成才方方面面,为他们解决后顾之忧。积极参与大学生就业工作,制定《上海共青团促进大学生就业的若干措施》,举办“千校万岗·就业有未来”高校毕业生招聘暨共青团服务2024届高校毕业生全团首场招聘会,组织471名团干部与1677名2023届低收入家庭毕业生结对,已帮助1383名结对毕业生获得就业录用通知,筹措6654个实习岗位,吸引近万名大学生进行行政实习和企业见习。同时,联合相关企业开展“万名大学生技能提升行动”。

在困境未成年人居家微改造公益项目“萤火虫点亮计划”,被纳入市为民办办实事项目,目前已完成首期100间“追光小屋”改造。连续第四年开展上海共青团圆梦微心愿行动,发动广大团干部和青联委员认领3300余个“微心愿”,筹措资金100万元。还开展“爱心上海”困境青少年帮扶行动,发放1200份爱心礼包,持续提供在线学习和心理辅导等暖心服务。

2024年,上海共青团将建立常态化、长效化制度机制,不断创新丰富学习与实践形式,分层分类开展差异化思想引领;将理论学习与日常宣讲交流、岗位建功、服务青年等工作有机融合、一体推进,深入挖掘团组织典型做法,积极营造良好氛围。同时,将着力帮助青年解决“急难愁盼”问题,让青年真切感受党的关怀和温暖,引导全市各级团组织和广大团员青年以更强烈的自觉、更务实的举措、更有力的行动,助力上海加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,为强国建设、民族复兴伟业贡献青春力量。

抢占发展制高点,科创青年剑指世界大舞台

作为一家上海本土企业,总裁章嵘创业时想到,人工智能技术能帮助人类实现更美好的生活。西井科技在2017年开启了海港领域的第一次人工智能应用尝试——智能理货系统。

研发在上海、生产在周边,这也逐渐成为西井科技的生存方式,在长三角区域整合科技创新力量和优势资源,实现强强联合。在上海的西井,正在跑出国际速度。其产品及服务已落地全球18个国家和地区,服务160余家客户。

2018年,世界首例体细胞克隆猴在中国诞生。这背后就是中国科学院脑科学与智能技术卓越创新中心灵长类生殖工程研究组组长、研究员、博士生导师刘真及团队的努力。随后,克隆猴“中中”和“华华”登上生命科学领域顶刊《细胞》封面,意味着中国科学家成功突破了体细胞克隆技术克隆灵长类动物的世界难题。“我们的目标不只是一步领先,而是要步步领先。”

从事科研工作,就得耐得住寂寞

中国科学院微小卫星创新研究院导航卫星总体研究所第二党支部书记、总体室主任李绍前和北斗“磕”了10年,彼时,他和团队面临着北斗系统“0”的突破——“建造世界一流的卫星导航系统。他们通宵达旦在实验室,经历了大大小小各类实验,最终突破了十余项关键技术,实现了北斗星座的信号流、时间流和信息流的全要素仿真。2015年3月,我国新一代北斗导航卫星首发星发射成功,拉开了我国北斗全球系统组网建设的序幕。

李绍前仍记得最早投身于北斗研发的原因:要让人们日常出行更便捷。这份志向始终没变,他和团队希望能够助力建设国家综合定位导航体系,持续推进系统升级换代。“这条道路对所有北斗人来说也是任重道远,但我们不会退缩,将继续践行自主创新、开放融合、万众一心、追求卓越的北斗精神。”

中国青年智慧,登上世界大舞台

长宁区利西路100号,穿过蜿蜒小巷,一座小楼现出真容——这里汇聚着人工智能领域“最强大脑”,是西井科技的所在地。

